



ГЛАВА ДЕВЯТАЯ

Истина об ОБРАЩЕНИИ (Божий призыв)

Грешники находятся во власти смерти, являющейся возмездием им, но Христос победил смерть. Он сделал возможным спасение для каждого и желает предложить его всем. Возникает вопрос: каким образом это спасение может достичь каждого отдельного грешника?

Этот вопрос является вопросом обращения. Каким образом неверующий обретает веру? Каким образом погибший грешник возвращается к жизни? Как обреченный становится спасенным? Что должно произойти, для того чтобы сделать возможным такое огромное преобразование или обращение?

Ответ на этот вопрос предполагает две части, поскольку процесс обращения включает два элемента: призыв Бога и ответ человека. В этой главе мы рассмотрим лишь призыв Бога.

В Евангелии от Иоанна 6:44,65 Иисус показывает, что грешники не предрасположены сами стремиться к спасению: Бог должен *призвать*, или *привлечь*, их к Себе (см. Рим. 8:28-30; 9:24). Но как это происходит? Поскольку в этом вопросе существуют разногласия и недоразумения, необходимо рассмот-

реть сначала ложную теорию, прежде чем обратиться к толкованию этого вопроса в Библии.

КАЛЬВИНИЗМ

Одно из ложных учений относительно Божьего призыва мы обнаруживаем в кальвинизме, который представляет собой ряд связанных друг с другом доктрин, проповедовавшихся Жаном Кальвином в шестнадцатом столетии (а еще ранее Августином). Система обращения, разработанная кальвинизмом, обычно описывается пятью тезисами, объединяемыми акростихом T-U-L-I-P, (ТЮЛЬПАН), составленным из первых букв этих слов на английском языке. Этими тезисами являются: Абсолютная порочность человека; Произвольное избрание обращаемых Богом; Ограниченное искупление; Непреодолимая благодать и Огражденность святых (“единожды спасенный — спасенный навсегда”).

Мы видели уже, что понятие абсолютной порочности человека не является частью учения Библии. Выше мы уделили этому догмату значительное внимание, поскольку он является ключевым во всей этой ложной системе. Если принять концепцию абсолютной порочности, то остальные элементы кальвинизма следуют из нее автоматически, являясь ее логическим следствием, включая те два тезиса, которые относятся к призыву Бога. Далее мы рассмотрим только эти два тезиса, которые в дальнейшем попытаемся опровергнуть.

Произвольное (безусловное) избрание

Как мы отметили ранее, сущность понятия об абсолютной порочности заключается в полной неспособности грешника совершить выбор в пользу духовной добродетели. Человеческая воля, якобы, настолько опутана грехом, что он полностью лишен способности свободно ответить с верою на евангельскую весть. Ему самому невозможно принять предложение Бога, ведущее к спасению. Согласно Кальвину, подобное состояние присуще каждому человеку (за исключением Христа) вследствие греха Адама.

И в результате — страшная дилемма. Человек нуждается в спасении Христом, но бессилён обрести его. Даже если бы Сам Иисус предложил людям спасение, выступив по всемирному телевидению с самым сильным и убедительным призывом, никто не смог бы принять его, поскольку был бы не в состоянии это сделать. Это, якобы, равносильно обращению к погребенным на кладбище с предложением миллиона долларов тому, кто встанет из могилы.

Как же тогда обрести спасение? Для кальвиниста ответ прост. Если человек не может сам избрать путь спасения, Бог должен избрать тех, кого Он хочет спасти (оставив остальных пребывать в их грехах). Почему Бог не избирает каждого, остается без ответа; и причину, по которой Он избирает того, а не иного, нам знать также не дано. Следует просто верить следующему: из всего человечества Бог произвольно (не основываясь на каких-либо критериях или условиях) избирает (отбирает, отделяет) некоторых людей для спасения.

Когда же Бог совершает подобный выбор? Он сделал его, когда вселенная еще находилась в проекте. До того как что-либо было создано, Бог уже решил, каких грешников Он спасет, а каких Он обречет на преисподнюю. Все это было *предназначено* заранее, без каких-либо условий. (Большинство людей называет это *предопределением*.)

Непреодолимая благодать

Подобное сочетание абсолютной порочности человека и произвольного избрания спасаемых подводит к представлению кальвинизма о Божьем призыве, которое обычно формулируется как *непреодолимая благодать*. Кальвинисты признают, конечно, существование направленного в мир призыва, обращенного ко всем людям посредством проповеди Евангелия. Однако этот призыв не может, якобы, воздействовать на сердце грешника. Поэтому помимо него и всегда в связи с ним Бог всегда посылает особый внутренний призыв, обращенный лишь к избранным. (Этот "призыв" не похож на конкретный голос или конкретные слова, слышимые разумом человека.) Те, кто избран получить такой особый призыв, не приготавливаются к нему каким-либо образом, не обращаются с просьбой о нем, не выражают даже желания обрести его. В то время, как их воля еще находится в узах греха, до того, как они примут какое-либо решение о приложении каких-то усилий, Бог производит особое действие на сердца этих избранных грешников, мгновенно производя всю работу по их обращению.

Вся эта работа, по мнению кальвинистов, осуществляется Святым Духом. Дух посещает этих избранных, сходит на них и полностью изменяет их состояние и их отношение к Богу. Дух дает грешнику новое сердце (производя возрождение, рождение свыше), дает им прощение грехов, приводит к покаянию и к самой вере — и все это одновременно.

Этот призыв характеризуется следующими свойствами. Во-первых, он является *избирательным*. Его могут воспринять лишь "избранные". Если человек не предопределен для спасения, он не получает призыва; его просто оставляют умереть во грехе. Во-вторых, этот призыв является *непреодолимым*. Он представ-

ляет собой сверхъестественный акт со стороны Бога, которому грешник не может сопротивляться. Те, к кому обращается подобный призыв, обязательно отвечают на него и спасаются неизменно.

Такова точка зрения кальвинистов. В следующем разделе настоящей главы мы приведем свои возражения.

БИБЛЕЙСКИЙ ВЗГЛЯД

Представления кальвинистов о роли Бога в обращении грешника так тесно связаны с идеей об абсолютной порочности человека, что достаточно опровергнуть эту идею, чтобы рухнула вся остальная концепция. Но, несмотря на то что мы уже ранее показали несоответствие теории абсолютной порочности учению Библии, мы все-таки сделаем то же самое по отношению к тезису произвольного избрания и теории непреодолимой благодати, противопоставив им воззрение Библии на призыв Бога.

Условное избрание

Многие впадают в противоположную кальвинизму крайность, считая, что идея о предопределении абсолютно чужда Писанию. На самом деле это не так. Павел говорит, что Бог "предопределил усыновить нас Себе чрез Иисуса Христа, по благоволению воли Своей" (Еф. 1:5). Кроме того, "кого Он предопределил, тех и призвал; а кого призвал, тех и оправдал; а кого оправдал, тех и прославил" (Рим. 8:30). См. также 2 Фес. 2:13.

Что же это означает? Неужели кальвинисты все-таки правы? Нет, поскольку они заблуждаются относительно одного из наиболее важных элементов предопределения, а именно, относительно *предвидения* Бога. Из всей вечности Бог избрал или предопределил тех, кто соединится с воскресшим Христом на Небесах, но Он избрал их в соответствии с Его предвидением того, что произойдет в их жизни. Послание к Римлянам 8:29 говорит об этом ясно: "Ибо, кого Он предузнал, тем и предопределил быть подобными образу Сына Своего" (см. об этом же 1 Пет. 1:1,2).

Что же Бог предвидел, или знал заранее, что позволило Ему решить еще до всех времен, кто будет спасен, а кто потерян? Он просто заранее ведал, кто откликнется на Евангелие и кто будет удовлетворять условиям, необходимым для спасения (которые будут рассмотрены в следующей главе). Он знает это, поскольку Он обладает способностью знать все о прошлом, настоящем и будущем.

Поэтому, согласно Библии, такая вещь, как предопределение, действительно существует, но это понятие существенно отлича-

ются от воззрений кальвинизма. Они различаются, по крайней мере, двумя существенными аспектами. Первое: библейское предопределение является условным, а не безусловным (произвольным). Мы должны удовлетворять определенным условиям для нашего избрания; и мы знаем из Писания, какие это условия. Мы должны решить, будем ли мы удовлетворять этим условиям, и будем ли мы среди избранных или нет.

Второе: в противоположении мнению кальвинистов, Бог не избирает определенных грешников, с тем чтобы сделать их верующими. Он, скорее, избирает всех (предузнанных) верующих и предназначает им пребывание на Небесах. (Согласно Рим. 8:29, “кого Он предузнал, тем и предопределил быть подобными образу Сына Своего”, что предполагает наше воскресение в прославленном теле, подобно Христу.) Бог не решает, какой из грешников станет верующим. Этот выбор остается за самим грешником. Но Бог решает — вернее, уже решил — кто обретет вечность на Небесах, поскольку Он уже заранее предвидел, кто примет благую весть. Он знает всех спасенных поименно! (См. Лук. 10:20).

Евангельский призыв

Сердца грешников действительно ожесточены; они не склонны прекратят свое противление и отдать Богу. Вот почему, как говорит Иисус, никто не может прийти к Нему, “если не привлечет его Отец” (Иоан. 6:44). Но *каким же путем* Бог привлекает или призывает грешников? Существует ли на самом деле тот скрытый внутренний выключатель в наших сердцах, который тайно включается Святым Духом? Нет, Библия ничего не говорит о подобном способе нашего обращения. Средством, которое использует Бог, призывая грешников, и с помощью которого Дух приводит их к вере, является просто евангельская весть, Слово Божие, обладающее силой, достаточной, чтобы пробить броню противления и посеять семена веры в восприимчивом сердце. “Вера от слышания, а слышание от слова Божия” (Рим. 10:17). Петр говорит, что мы возрождаемся “не от тленного семени, но от нетленного, от слова Божия, живого и пребывающего в век” (1 Пет. 1:23). Об этом же говорится в Иоан. 6:45; 12:32; 20:31; Рим. 1:16; Евр. 4:12; Иак. 1:18.

Каковы же свойства этого евангельского призыва? Во-первых, он *универсален* или *всеобщ*. Бог не производит выбора или отбора, обращаясь с призывом. Он предлагает спасение всем. В Иоан. 12:32 Иисус говорит: “И когда Я вознесен буду от земли, всех привлеку к Себе”. Слово “привлеку” имеет здесь тот же смысл, что и в Иоан. 6:44. Весть о том, что Христос был вознесен распятием, притягивает сердца тех, кто слышит ее. Об этом же — в 2 Пет. 3:9; Откр. 22:17.

Но этот призыв является *преодолимым*. Он направлен ко всем, но не все принимают его. Грешник все-таки обладает свободой либо внять Божьему призыву, либо противиться ему. Иисус сказал тем, кто отверг Его, — "...и вы не захотели" (Матф. 23:37). Об этом же говорится в Деян. 7:51; 2:41; Иоан. 1:12.

Мы рассмотрели, таким образом, первую часть процесса обращения грешника: милосердный Божий призыв. Следующий вопрос состоит в том, как грешник отвечает на этот призыв?